



# 领航

党的十九大特别报道·特稿



# 前进,向着伟大复兴的中国梦!

——写在党的十九大召开之际

金秋的红叶点染京城,收获的喜悦溢满神州。中国共产党和社会主义中国迎来又一个历史性节点,世界进入“中国时间”——

10月18日,举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在北京开幕。

在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期,2200多名代表汇聚一堂——

党的十九大将着眼党和国家事业继往开来,提出具有全局性、战略性、前瞻性的行动纲领,明确宣示举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标,在中华民族伟大复兴征程上树起一座新的历史丰碑。



▶河南省兰考县黄河滩区搬迁的兰考县谷营镇姚寨新村社区

## 勇立涛头

自信的中国已站在新的历史起点上,党的十九大承载着继往开来的庄严使命,将开启实现伟大复兴中国梦的新征程

102岁的北京市原市长焦若愚,是本次党代会最年长的代表,也是第九次参加党的代表大会。这位有着81年党龄的老党员在十九大召开前夕,挥毫写下“为人民服务”五个大字。

“我入党后赶上全面抗战,现在是攻坚全面建成小康社会,不管是什么时候,党都是时代进步和伟大斗争的领导者。”焦若愚说,我们要齐心协力开好十九大,让国家和人民走向更美好的明天。

“一个知道自己的目的,也知道怎样达到这个目的的政党,一个真正想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不可战胜的。”

此时此刻,重温100多年前恩格斯的这句名言,意味隽永悠长。

从当年50多人的小党到如今8900多万党员的世界第一大政党,建党96年、执政68年,中华民族伟大复兴的中国梦可期可及……

美国《纽约时报》日前称:对外国人来说,这意味着要习惯于一个比以往更强大的中国。连日来,世界主流报纸纷纷聚焦中共十九大,预测将给中国乃至全球带来的影响。

全球将目光锁定中国——中国共产党将在这次大会上提出怎样的新思路、新战略、新举措,要实现怎样的奋斗目标;各国也试图通过这次会议,来解读这个政党“为什么能、为什么行、为什么强”的内在逻辑密码。

“毫无疑问,党的十九大将在新的历史阶段,擘画实现伟大梦想的新蓝图。”清华大学国情研究院院长胡鞍钢

说,从党的十二大提出“建设有中国特色的社会主义”到十三大提出“三步走”战略,从党的十五大提出“两个一百年”目标到十六大、十七大、十八大对全面小康的目标不断做出新设计、新要求,“中国号”巨轮始终稳健破浪前行。

“过去的5年,在以习近平同志为核心的党中央领导下,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,推动党和国家事业发生了历史性变革。”十九大代表、山东潍坊市委书记刘曙光说,党和国家的事业将在新的历史起点上再出发。

这是全方位、开创性的历史成就,中国发展站到新的历史起点上——

15日晚上播新闻,16日一早就乘坐中国具有完全自主知识产权的“复兴号”高铁赶往北京。

“1200多公里,仅用4个多小时,高铁又快又稳,这是在中国才能拥有的交通体验。”上海广播电视台首席播音员印海蓉代表头天晚上播报了“复兴号”高铁的开通,第二天又乘坐高铁抵京参加党的十九大。

“不仅黄浦江两岸更加璀璨靓丽,上海的很多中小河道也得到治理,水更清、天更蓝。如今全国上下打响生态环保攻坚战,绿色发展的理念深入人心。”印海蓉代表向记者讲述着变化。

新发展理念指引新方向,以人民为中心的发展思想让百姓更有获得感,脱贫攻坚取得的成就举世瞩目,神舟飞

天、蛟龙潜海等大型科研创新长民族志气,“高铁、支付宝、共享单车和网购”新四大发明闪耀世界……

“过去5年中国减贫的成就,是人类历史上最伟大的事件之一。世界极端贫困人口下降至现在的10%,大多数贡献来自中国。”世界银行行长金墉近日表示。

“张掖市这几年通了高铁,正在建设第二个机场,现在农牧民在农闲时坐高铁、乘飞机去旅游成为家常便饭;约百分之八十家庭有了私家车,免费义务教育和医疗保障让农牧民大大解除了后顾之忧。”甘肃省肃南裕固族自治县明花乡党委书记贺卫国代表这样感叹5年来的变化。

这是深层次、根本性的历史变革,为实现中国梦不断夯实制度支撑——

在“中国(广东)自由贸易试验区深圳前海蛇口片区”牌匾下,一座座高楼拔地而起,面朝大海,拥抱世界。

前海,5年前对大多数人来说还是一个陌生名字,如今已累计推出284项制度创新成果,注册企业从2012年的299家增长到2016年底的4.2万家,经济总量跃上万亿级台阶。

“2012年这里仍是一片滩涂,5年间沧海巨变,印证全面深化改革的威力。”深圳前海管理局副局长王锦侠说。

5年来,中央先后召开38次深改领导小组会议,审议通过各类改革文件277份,出台1500多项举措,改革在深层次、各领域全面发力,主要领域四梁八柱性质的改革主体框架基本确立,创新创业激发社会活力,公平正义温暖人心……

立案查处中管干部280多人,纪律处分140.9万人——全面从严治党猛药去疴,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。

“东西南北中,党是领导一切的。5年来,我们坚持全面从严治党,党风政风为之一新,党心民心为之一振,并形成一系列制度性成果,这是实现中华民族伟大复兴中国梦最根本、最坚实的政治保障。”同济大学测绘与地理信息学院院长童小华代表说。

历史长河奔腾不息,重要关口常常决定事业走向。

党的十九大正是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键期召开的一次盛会,这对动员和鼓舞全党全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义、推进实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大意义。

党心连民心,民心系国运。

来京前夕,十九大代表、延安市委书记徐新荣到延川县梁家河村与基层党员群众一起座谈,为开好党的十九大听取意见。如今的梁家河,网店开到了村里,群众住上了新房,收入不断增加。

他深有感触说,和全国各地日新月异的变化一样,梁家河村能有今天的新貌,最根本的是有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,有习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的科学指引。

“党的十九大将谋划新起点上的行动纲领和大政方针,引领亿万人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,开启新的辉煌征程。”徐新荣代表说。

请继续阅读A07版